Witam Was serdecznie! Poniewaz w dalszym ciagu bedzie si¢ odbywac ksztalcenie na
odlegtos¢, wigc powracamy do rozwigzywania roéwnan. Bedziemy rozwigzywaé rownania
trudniejsze.

Nowy dzial: Réwnania. Tematy zapisujecie i rozwiazujecie zadania w zeszycie w
kratke.

Temat: Rozwiazywanie rownan pierwszego stopnia z jedna niewiadomg. (temat na 2
godz.) - 27, 28 kwietnia

Uwaga: Rozwigzywanie rownan jest bardzo wazng umiejetnoscig, niezbedna w dalszej nauce.
Dlatego prosz¢ powaznie potraktowaé ten temat. Rozwigzywanie rownan zaczniemy od tych
bardzo prostych, aby pozna¢ zasady stosowane przy rozwigzywaniu rownan. Nastepnie
przejdziemy do rOwnan z nawiasami i rownan z utamkami.

Na poczatku przeczytaj tre$¢ z notatki 1( znajduje sie ponizej). Postaraj si¢ zapamigtac.

1. Obejrzyj film ,,Rozwigzywanie réwnan. Rozwigzanie w dwdch krokach” na pistacja.tv
lub https://www.youtube.com/watch?v=74B4xCxon1ls

2. Przeczytaj temat z podrecznika str.169. Przeanalizuj ramke ze strony 170.

3. Pod tematem przepisz lub wydrukuj i wklej notatke 2 z zalacznika. Notatke
przeczytaj, doktadnie zapoznaj si¢ z rozwigzanymi réwnaniami i wybierz sposob,
ktorym bedziesz rozwigzywat rGwnania.

Mozesz tez obejrze¢ rozwigzywanie réwnan wchodzac w link:
https://www.youtube.com/watch?v=qdWyk3h6kF0&Iist=RDCMUCNM9N14alVx0t
el8jyJSHw&index=2. (edu.pl)

Jest tam kolejnych 7 filméw dotyczacych rozwigzywania réwnan o rdéznym stopniu
trudnosci - od najtatwiejszych do trudniejszych. Ogladaj, nie wszystkie od razu, stopniowo,
sprébuj rozwigzac¢ samodzielnie podane w filmie réwnania, a potem sprawdz rozwigzanie ogladajac
dalej film.

Rozwigz rownania podane w notatce 2 z zadania 1. Przyslij rozwigzane réwnania na
adres:

m. bielecka@zsslipsk.home.pl

Temat: Rozwigzywanie rownan z nawiasami i z ulamkami . (temat na 2 godz.)- 30
kwietnia i 04 maja

Obejrzyj 2 filmy: ”Rozwigzywanie rGwnan — réwnania z nawiasami,, i ,Rozwigzywanie rownan —
rownania z utamkami” na pistacja.tv lub
https://www.youtube.com/watch?v=ktWhzO08ZN0&feature=emb rel erri
https://www.youtube.com/watch?v=kUzVx8ljup8&feature=emb rel err

Pod tematem przepisz lub wydrukuj i wklej notatke 3 z zatgcznika.

Rozwigz z podrecznika zadania: 3c,g,h str.170; 5 str.171.

Mozecie takze wykonywaé ¢wiczenia utrwalajace w serwisie wsipnet.pl i epodreczniki.pl.
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Zadania dla chetnych. Z zeszytu éwiczen do rozwigzania zadania: 3 str.57,58,zad. 7aib
str. 60; Jest to praca na ocene.

Zach¢cam Was do aktywnej i samodzielnej pracy. Realizacja podanego materialu wymaga
to od Was prawidlowej organizacji  wlasnej pracy, systematycznosci i
samodyscypliny. Pytania dotyczace podanych tematéw prosze kierowaé do mnie na
adres:  m.bielecka@zsslipsk.home.pl  lub w serwisie wsipnet.  Efekty swojej
pracy przesylajcie na podany adres w postaci scandw, zdjeé itp. Zycze powodzenia!

Réwnania z jedng niewiadoma.
Notatka 1
Réwnanie to dwa wyrazenia potaczone znakiem réwnosci np. 2x+7=13, x+8 = 2y-5, a’+6=
31, 3b-8=6b+5.
Litery wystepujgce w rownaniach nazywamy niewiadomymi.

Mowimy, ze liczba spetnia rownanie, jesli po podstawieniu jej zamiast niewiadomej
otrzymamy réwnos$¢ np. réwnanie 2x+7 = 13 spetnia liczba 3, bo 2 - 3 + 7 = 13. Liczbe
spetniajgcg réwnanie nazywamy rozwigzaniem rownania lub pierwiastkiem réwnania.

Zbidér wszystkich liczb spetniajgcych dane réwnanie nazywamy zbiorem rozwigzan tego
réwnania.

Réwnanie, w ktérym jest jedna niewiadoma nazywamy réwnaniem z jedng niewiadoma np.
2x+7=13, a’+6 =31, 3b-8=6b+5.

Réwnaniem pierwszego stopnia z jedng niewiadomg nazywamy réwnanie, w ktérym jest
jedna niewiadoma w pierwszej potedze np. 2x+7=13, 3b-8=6b+5, 2(x-3)= 4x - 3(2x+2).

Aby sprawdzi¢, czy dana liczba spetnia réwnanie, nalezy do rdwnania w miejsce niewiadomej wstawic
te liczbe i wykonac dziatania np. czy liczby 3 i 5 spetniajg réwnanie 4(x-2) = 3x- 5?

dla x=3 L=4(3-2)=4-1=4  P=3.3-529-5=4 L=P dla x=5 L= 4(5-2)
=4-3=12 P=3-5-5=15-5=10 L£P Liczba 3 spetnia rownanie, a liczba 5 nie spetnia
réwnania.

Rozwigzywanie rownan pierwszego stopnia z jedng niewiadoma

Notatka 2

RAwnaniami réwnowaznymi nazywamy rownania, ktére majg taki sam zbiér rozwigzan np.
2x+5=11 i x+1=2(x-1) to rownania rownowazne, liczba 3 spetnia oba réwnania.

Przyktad 1 Rozwigz rdwnanie: a) 2x+5=13 b) 4x-5=2x+17

Rozwigza¢ rownanie to znaczy znalezé taka liczbe, ktéra spetnia réwnanie. Rozwigzujgc
rownanie staramy sie doprowadzié¢ rownanie do postaci, aby po lewej stronie rownania byta
tylko niewiadoma.
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Pamietaj: Pionowa kreska oznacza, ze obie strony réwnania.

| sposéb:
4x 5= 2x+17[+5
2x+5=13|—5 4x-5+5=2x+17+5
2x+5-5=13-5 4X=2x+22|—2x
a) 2x=8:2 b) 4X—2X=2X—-2X+22
2x 8 2x =22: 2
2 2 x_2
X=4 2 9
x==11
Il sposdb:

Dodanie do kazdej strony réwnania liczby przeciwnej do danej mozna zastgpic
przeniesieniem liczby z jednej strony réwnania na drugg z jednoczesng zmiang znaku
tej liczby na przeciwny.(ogdlnie: porzgdkujemy stronami, czyli wszystkie niewiadome
grupujemy po stronie lewej, a liczby po stronie prawej, pamietajgc, ze jesli
niewiadoma lub liczba zmienia strone, to zmienia takze znak na przeciwny)

a) 2x+5=13
2x=13 -5 porzqgdkujemy stronami
2x=8|: 2 ( | - oznacza obie strony réwnania dzielimy przez 2)
x=4

b) 4x-5=2x+17
4x - 2x=17 + 5 porzqdkujemy stronami
2x=22|:2 dzielimy obie strony réownania przez 2
x=11

Zadaniel Rozwigz rownania: a) 5x- 19 = 8x+2 b) 6-2x = 10-3x

c) -3x-15 = 9+5x d) 16 = -4x+2

Rozwigzywanie rownan z nawiasami i z utamkami .

Notatka 3
e . 6 4
Przyktad 1 Rozwigz réwnanie: a) 2(x-2) +6=4x - 3(2x+1) b) 1—7x = 7
o 4-X=2_5_3,
2 4

a) 2(x-2) +6=4x - 3(2x+1) opuszczamy nawiasy wykonujgc mnozenie



2x-4+6 = 4x-6x-3 porzgdkujemy stronami

2x-4x+6x=-3+4-6 redukujemy wyrazy podobne
4x=-5|: 4 obie strony rownia dzielimy przez 4
5 ‘o
X=- 2 wytgczamy catfosci
X = —l1
4
b) Gdy w réwnaniu jest utamek, to mnozymy obie strony réownania przez liczbe, ktéra

mamy w mianowniku.

1- g X= ; |- 7 obie strony rownania mnozymy przez 7
6 4 . .
7-1-7- 7 X=7- 7 mnozymy kazdy wyraz przez 7
7-6x=4 porzqdkujemy stronami
-6x=4-7
-6x=-3 |:(-6) obie strony réwnia dzielimy przez -6

3 1
X = 5 = > skracamy otrzymany utamek
c) Gdy w réwnaniu jest kilka utamkéw, to mnozymy obie strony réwnania przez wspdlny

mianownik tych utamkoéw

3x—2 3 . . .
- =5- 2 X |-4  obie strony réwnania mnozymy przez 4

4

4'4_4'3x—2

=4.5-4. % X mnozymy kazdy wyraz przez 4

16 —-2(3x—2) =20—3x opuszczamy nawiasy
16—-6x+4 =20—-3x porzgdkujemy stronami
—-6x+3x=20-16-4 redukujemy wyrazy podobne

-3x=0 |: (-3) obie strony réwnania dzielimy przez -3

x=0







